

*Международный интернет-конкурс*

*«Страница семейной славы»*

*2019/2020*

**Квартет братьев Сидоренко:  
Александр, Егор, Никита,  
Иван**



**Автор:** Кренинг Ольга Алексеевна

**Место выполнения работы:** Россия, г. Омск

2020 год

## 1. Введение

*Такою всё дышало тишиной,  
Что вся земля ещё спала, казалось.  
Кто знал, что между миром и войной  
Всего каких-то пять минут осталось!*

*С.Щипачёв*

«Граждане и гражданки Советского Союза! Советское правительство и его главы тов. Сталин поручили мне сделать следующее заявление.

Сегодня, в 4 часа утра, без предъявления каких-либо претензий к Советскому Союзу, без объявления войны, германские войска напали на нашу страну, атаковали наши границы во многих местах и подвергли бомбежке со своих самолетов наши города — Житомир, Киев, Севастополь, Каунас и некоторые другие, причем убито и ранено более двухсот человек. Налеты вражеских самолетов и артиллерийский обстрел были совершены также с румынской и финляндской территорий.

Это неслыханное нападение на нашу страну является беспримерным в истории цивилизованных народов вероломством...»<sup>1</sup>

С этих слов началось утро одного из дней 1941 года. Не было в нашей стране семьи, которая не проводила бы на войну своих родных и близких.

Исключением не была и семья Сидоренко из деревни Хмелевка Седельниковского р-на. Так, крестьянин-переселенец из Могилевской губернии, Федор Яковлевич Сидоренко проводил на войну четырех своих сыновей. Старшего сына - Александра (1906г/р), Егора (1908г/р), Никиту (1917г/р) и Ивана (1923г/р).

### 2.1 Родная сторона

Стандартный среднерусский пейзаж - поля, овраги, болота, осиновые и сосновые леса. На взгляд случайного путника здешние места ничем не примечательны.

---

<sup>1</sup>-Выступление по радио заместителя председателя Совета Министров СССР и Народного комиссара иностранных дел В. М. Молотова 23 июня 1941 г., электронная энциклопедия Кирилла и Мефодия, версия 2006 г.

Истинная его красота открывалась лишь постоянным жителям. Невероятные закаты в полнеба горят всевозможными цветами и красками, на них можно смотреть, не отрываясь часами. Вечерами в оврагах скапливается туман, затапливает их полностью и поднимается все выше, скрывая медленно тающие в молочной волне окрестности. А потом медленно, шаг за шагом отступает под лучами рассветного солнца. Гигантское количество полевых и лесных цветов очень сложно представить городскому жителю. Цветение продолжается с весны до осени, одни растения отцветают быстро, другие держатся несколько месяцев. Океаны невероятно ароматного белого и красного клевера, колокольчики и карабкающийся по более сильной траве мышиный горошек, стойкий и неприхотливый тысячелистник с белыми шапками мелких цветов, многоцветный Иван-да-Марья на лесных лужайках, синие полевые васильки.

Хмелевка - деревня небольшая, одна улица, разделенная прудом.

В семье Сидоренко Федора Яковлевича и Матрены Герасимовны было шестеро детей: Александр (1906 г/р), Егор (1908г/р), Ефросинья (1914г/р), Никита (1917г/р), Анна (1919г/р), Иван (1923г/р).

В 30-е г.г. жители Хмелевки, объединились в колхоз им. Путь Ленина. Почти все работали на лошадях, пахали, борошили, рвали лён и вязали снопы; зимой заготавливали дрова и доставляли спиленный лес «по ледянке» в назначенный пункт, ухаживали за животными.

Несмотря на юный возраст в деревне трудиться было правилом. Работали все от мала до велика. Выполняли разные работы. Женщины занимались домашними делами, мужчины брали на себя тяжелые мужские работы.

## **2.2 Военные страницы биографии**

Был необыкновенно солнечный день, когда в Хмелевку ворвалась весть о страшной беде – пришла война. На долю каждого из братьев Сидоренко выпали суровые испытания.

Из четверых братьев, двоих война забрала с собой, не оставив о них ни единой весточки для родных.



*Братья Сидоренко  
Александр (слева) и Никита (справа)*

*Исчезнувшие в море и на  
суше,  
Мы перевоплотились в облака,  
И наши неприкаянные души,  
Роняя слёзы, шепчут свысока:  
«Мы, без вести пропавшие  
солдаты,  
Чьим обелиском стала неба высь,  
Поймите же, совсем не виноваты,  
Что потерявшись, так и не  
нашлись!»*

***Сидоренко Александр Федорович.***

Он был невысокий, подтянутый, красивый, с густыми волосами пепельного оттенка, добрыми серо-зелеными глазами, весело смотрящими из-под густых бровей, с ослепительной улыбкой, открывающей ровные белые зубы.

Александр Федорович Сидоренко был призван в ряды Советской армии в 1941г. Седельниковским РВК Омской области. Он, «Ворошиловский стрелок», переживший Дальневосточный конфликт, находясь в боях с немецкими захватчиками, пропал без вести в декабре 1942 года, оставив дома любимую жену Прасковью и четверо малолетних детей: Сережу, Раечку, Катюшу и двухгодовалую Оксану.

***Сидоренко Никита Федорович.***

Никита Федорович Сидоренко был призван в ряды Советской армии в 1941г. Седельниковским РВК Омской области. Никита Федорович был красноармейцем в должности рядового, будучи в боях за Социалистическую Родину с фашистами, пропал без вести в мае 1942 года.

*«Я не смог поступить бы иначе!  
Пал за Родину и за народ!  
Всё бы вновь повторил однозначно!  
Знать, такой генетический код!»*

***Сидоренко Иван Федорович.***

12 декабря 1941г. Седельниковским РВК Омской области был призван Сидоренко Иван Федорович. Простился призывник с родными, друзьями, сложил котомки на телегу и двинулся по дороге, ведущей в райцентр, пешком. Молодой сибирский парень, прошел тысячу километров и дошел до Польши.

Не смотря на свой юный возраст (21 год), Иван, в период Великой Отечественной войны был командиром пулеметного взвода 24526 стрелкового полка, 8426 кавалерийской стрелковой дивизии.



В июльско-августовских боях 1943 года проявил себя мужественным и сильным командиром. В бою за деревню Лопатинскую 9 августа 1943 года со своим пулеметным взводом Сидоренко Иван Федорович уничтожил 50 немецких солдат, а также уничтожил весь расчет артиллерийской батареи противника, что способствовало захвату советскими частями д. Лопатинской. За этот героический подвиг, Иван Федорович был удостоен Ордена Красной звезды, был награжден нагрудным знаком «Гвардия» СССР.

Сидоренко Иван Федорович умер от ран в августе 1944г.

*Я знаю, никакой моей вины  
В том, что другие не пришли с войны,  
В то, что они - кто старше, кто моложе -  
Остались там, и не о том же речь,  
Что я их мог, но не сумел сберечь,-  
Речь не о том, но все же, все же, все же...*

***Сидоренко Егор Федорович.***



Мой прадед, Сидоренко Егор Федорович, участник Великой Отечественной войны, был призван на фронт 11 июля 1941г., информация о должности, месте расположения части, проведенных боях и по сей день, еще не рассекречена.

После войны отдыхать долго не пришлось, нужно было помогать семьям погибших, поднимать коллективное хозяйство. Работал счетоводом в колхозе им. Путь Ленина.

Умер Егор Федорович в 1949 году, в возрасте 41 года от болезни.

### **3. Заключение**

Наступает 75-я годовщина Великой Победы, о которой я, мои ровесники, да и люди чуть постарше знают только из литературы, фильмов и телепередач, рассказов родственников.

Мы каждый раз должны вспоминать о тех, кого уже нет рядом с нами, для того, чтобы понять их эпоху, поступки, достижения и просчеты. Благодаря нашей памяти их имена остаются в архивах, документах, передаются из поколения в поколение. Мы

живем в почти мирное время, но должны знать и помнить, каких невероятных усилий и жертв нам стоило это мирное небо над нашей головой, *ЖИЗНЬ БЕЗ ВОЙНЫ.*